

十七届四中全会精神学习心得体会

教学技术与网络中心党支部 畅应云

在我校开展的红色读书月期间，我认真通读了党的十七届四中全会《关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》一文，对《决定》全文，尤其是重点内容进行了深刻的学习和领悟，下面谈谈自己的学习体会。

《决定》全文首先分别从外在的和内在的两方面原因分析了新形势下“加强和改进”“党的建设”的重要性、紧迫性。外在的因素，如，我国社会主义初级阶段的基本国情没变、社会主要矛盾没变；国内、国际的政治、经济、思想、科技发展带来的新形势、新情况、新问题要求党必须适应这种变化，因此必须加强和改进党的建设。内在的原因主要包括，党的领导水平、执政能力、建设状况、党员队伍素质存在一些问题，表现为在理论学习、贯彻民主集中制、发挥基层党组织作用、预防腐败现象等方面，还存在着影响和削弱党的创造力、凝聚力、战斗力，损害党同人民群众血肉联系，甚至影响到党的执政地位的不利因素。因此，必须加强和改进党的建设。

可以说，《决定》的开篇就使人精神为之一震。因为，它使我们看到了共产党作为中国的执政党，对国家和人民负责任的态度，也看到了共产党人积极开展批评与自我批评，敢于直面各种问题的决心和勇气，同时更增强了我们全国各族人民在党的领导下，在改革开放的关键时期，战胜一切艰难险阻，努力建设社会主义新中国的坚定信心。

要使党始终保持旺盛的生命力，始终成为中国特色社会主义的坚

强领导核心，就必须一方面总结和运用过去执政实践中的成熟经验，另一方面更为重要的，是要在实践中不断丰富和发展党的建设理论，这种创新精神正是党先进性的重要体现。

由此，党的十七大分别从思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设等几个方面，提出了具体任务要求。在思想建设中，重点阐述了要推进马克思主义中国化、时代化、大众化，用中国特色社会主义理论体系武装全党。在组织建设中，一方面强调了坚持和健全民主集中制的必要性，另一方面强调了巩固和加强基层党组织作用的重要性。在作风建设中，提出了四个大兴，以优良党风促政风带民风，形成凝聚党心民心的强大力量。在制度建设中，主要针对干部人事制度改革，提出具体的方针政策。在反腐倡廉建设中，提出一系列惩治和预防腐败的措施，显示出中央对惩治腐败的信心和决心。

在对这些理论的学习和分析过程中，结合自身工作和组织生活，体会最深的是两个方面的内容，即对党内民主和反腐倡廉的理解。

党的十六大提出“党内民主是党的生命”，党的十七大又明确提出“尊重党员主体地位”，强调探索扩大党内基层民主多种实现形式。只有党内民主水平不断提高，才能发挥每个党员的积极性，主动性和创造性，迸发出参与发展的热情，推进经济社会全面发展。作为一名党员，要重视党内民主赋予自身的权利和义务，即要积极发挥党员在党内生活的主体作用，提高对党内事务的参与度，又要认真履行义务，发挥党员的先锋模范带头作用。而制度是权力和义务的保障，因此，我们要严格遵守党的组织生活制度，努力提高自身的党员民主素质。

反腐倡廉关系到维护社会稳定、维护党的执政地位、维护党在群众中的威信。党自身要继续保持全心全意为人民服务的精神，保持艰苦奋斗的作风，取得人民群众信任，反腐是关键环节，是重中之重。作为党员中的领导干部，更要充分认识到自身在反腐倡廉工作中肩负的责任，始终做到自重、自省、自警、自励。要努力增强党纪、政纪和法制观念，增强廉洁自律意识，增强拒腐防变和抵御各种风险的能力，提醒自己时刻保持应有的警觉和清醒的头脑，把握好人生的每一个关键点，走稳人生的每一步，为反腐倡廉构筑坚固的防线。

2009.11.3